

金山区冈身遗址展示馆开馆

讲述“古上海”的前世今生

本报讯(记者 唐屹超 通讯员 陈杰)6月8日是“文化和自然遗产日”,当天上午,位于漕泾镇沙积村的金山区冈身遗址展示馆正式开馆。展馆从冈身的简介、分布、形成等方面,生动展现了冈身的历史文化和文明发展之路,在这里能探寻到“古上海”的前世今生。

走进展示馆,映入眼帘的是一块漕泾镇冈身标本,仔细看能在标本上找到远古贝类生物的壳体。展示馆共分为“海洋”和“陆地”两个主题,并设有触摸互动区,游览者可以详细了解冈身的分布、形成及其历史意义等。

据了解,“冈身”作为古上海地

区的海岸线,在海浪的作用下,死亡的海洋贝类生物的壳体和泥沙积聚形成的沙脊,见证了长江下游地区古海岸线历史的变迁。通过冈身,建立了上海现代文明与6400年前时空的联系,更是承载着深厚的自然与人文历史。

金山区博物馆馆长余思彦介绍

说:“据碳14测定,冈身的年代距今6400年,也就意味着6400年前在我们金山地区就开启了成陆的过程,也更好地说明了冈身带与人类文明的关系。通过这样的冈身遗址陈列馆,我们可以让市民百姓、青少年学生,了解到上海不是一天形成的。”

沪浙民间大厨亮“绝活”
寻味“舌尖上的非遗文化”

本报讯(记者 冯秋萍 王佩永 通讯员 高凌 顾玲丽)在“文化和自然遗产日”来临之际,为展现非遗传统美食的传承和创新,6月7日下午,“田园五镇·毗邻党建 非遗助力乡村振兴”2024年长三角创意美食烹饪邀请赛在张堰镇百家村乡村振兴展示馆火热开赛。

走进“厨神争霸”现场,来自沪浙两地的民间大厨使出浑身解数,煎炒炸煮焖炆亮“绝活”。切菜声此起彼伏,灶台上火焰跳跃,锅铲翻飞跃动,香气伴随热气四溢。厨师们聚精会神,拼技艺、展巧思,有

有条不紊地完成各项工序,力求在比赛中脱颖而出。

“这个响油鳝丝是用菜油编制好,上菜的时候,放上蒜泥,然后用猪油烧热浇上去,这体现了响油鳝丝的特色。”张堰镇参赛选手奚建平分享自己的参赛作品。

一道又一道美味佳肴出锅,各色菜品琳琅满目,让人“大饱眼福”,味道也让现场的大众评审赞不绝口。专业评委和大众评委依次品尝打分,最终,张堰镇6号桌荣获一等奖;广陈镇8号桌、张堰镇9号桌获得二等奖;林埭镇7号桌、廊下镇12

号桌、吕巷镇10号桌获得三等奖;其余小组获得美食传承奖。

本次活动集结了“田园五镇”(张堰镇、吕巷镇、廊下镇、新仓镇、广陈镇)暨毗邻党建镇(林埭镇)的12组、共24名选手参赛,厨师们围绕“一桌家宴”的主题,鳝丝、“闻万泰”酱菜等地方特色食材,结合现代烹饪技艺,制作出兼具地方风味和特色创意的菜肴,让“舌尖上的非遗文化”再次绽放光彩,打造和推广蕴含长三角地方文化特色的美食盛宴。

“本次邀请赛旨在挖掘和展示‘金山宴’及长三角地区丰富的饮食

文化遗产,鼓励创新与传承并重。”张堰镇副镇长谢宏杰表示,“这是一次文化的交融、技艺的传承,更是乡村振兴战略下,我们利用非遗文化来激活乡村经济、弘扬地域文化、提升乡村生活品质的生动实践。”

同时,本次活动也是“圆梦田园五镇”联盟五周年系列活动之一,通过展示沪浙两地特色美食制作,让人们在农文旅体验中亲身感受“田园五镇”的共富喜悦,搭建“田园五镇”与毗邻党建镇之间合作交流的桥梁。

还有五天退休的金山民警干保龙
站好最后一班“护考岗”

干保龙(左一)和孟竞尧摆放禁行提示牌 记者 张鹏远 摄

治病救人 是我们的初心

本报讯(记者 朱悦昕 勾瑞 通讯员 吴丽萍)6月7日,来自亭林镇社区卫生服务中心的医务工作者陈威在华山医院顺利完成了造血干细胞采集,成为今年金山区第4例造血干细胞捐献者,也是全区总第60例捐献者。213毫升的造血干细胞将为一位急性淋巴细胞白血病患者送去生命的希望。

平常热爱运动的陈威,常常给人积极向上的印象,在这次的采集过程中也不例外。“我觉得来这边心态还是蛮平和的,没什么太大的心理负担。我动员剂的反应相对来说也不是很大,现在整体状态感觉还可以。”

1992年出生的陈威已从事医务工作近十年,2017年加入中华骨髓库,他表示,作为一名医务工作者,如今能以捐献造血干细胞的方式挽救生命,也是一种幸运。“救人治病是我们的初心。我现在能救的其实不仅仅是一个人,还可能是一个家庭,这让我觉得特别有意义。”

陈威的妻子肖真真也是卫生健康系统的一员,她非常支持陈威。整个采集过程,肖真真都陪在陈威身旁。她也曾参加过造血干细胞入库,亲眼见证陈威捐献,她感到非常自豪。“入库的时候就想着好了要捐献,所以我们什么也没想,就等着今天了。猛然间看到这个过程,还是觉得他蛮伟大的,真的为他感到骄傲。”

作为夫妻双职工、双党员家庭,陈威和肖真真一直都是相濡以沫、并肩作战的模范,夫妻俩以积极进取的工作热情和认真负责的工作态度,在各岗位上,努力践行着自己的医学初心和誓言,并在2023年度获得了“金山区最美家庭”称号。

细节。8点左右,考生开始进场,干保龙立即上前开始维持秩序。

护考27年,见证了一批又一批考生踏进考场,为了让考生缓解紧张情绪,每年在进口处,干保龙也会替每位考生加油鼓劲。

除了紧张,意外每年也都会发生。8点30分,一名男生从考场跑了出来,干保龙立即上前询问,原来这名考生的身份证丢了。随即,干保龙带着考生赶紧来到派出所窗口,紧急补办临时身份证。不到五分钟,临时身份证办理成功,干保龙又马不停蹄将考生送回考点。8点45分,考生顺利走进考场。

“无论发生任何情况,考生都是排在第一位的,我们也推出了很多暖

心措施,有专门的车子停在旁边,如果有考生遇到困难,确保第一时间解决。”干保龙说。

虽然护考过这么多考生,但是干保龙心里还是有遗憾,当年自己儿子高考的时候,他没有亲自送考。“我首先要完成自己的任务,实际上也是换一种形式在外面陪伴儿子,默默祝福他。”

高考结束后,干保龙即将退休,护考的职责也将交到徒弟孟竞尧手上。

“今年是干老师从警27年来最后一次护考,而我是第一次,我会从干老师手里接过接力棒,继续做好接下去的每一次护考工作。”孟竞尧表示。



“小李,今年有没有……”

“有,那儿,就在沙发上,我给你拿。”

近日,在朱泾镇罗星路上一家不起眼的小店里,不时有人进进出出,而每个走出店的人总是笑脸盈盈,手上还提着或红或黄的小三角包,乍一看以为店内在卖什么时兴的货物。正巧有人入店询问,来者的话还没问出口,店主李斌就心照不宣地给出了答案,循着手指的方向看去,店内的沙发上放着三个大袋子,袋子里面堆叠着一只只鼓鼓的香囊。“已经送掉1500多只了,这两天还在做,保证节日里有人来拿还能供应。”李斌说。

来店里取香囊的是附近的老街坊,据阿斌说,她和李斌一家相识多年,免费香囊也已经领取了近17个年头。谢阿姨回忆自己第一次取香囊也是一年端午,正巧看到李斌和妻子还有母亲在店里包香囊,因为能驱虫,口彩还好,就要了几个。“当时他们家主要是自己做了自己用,也是因为心善,谁来看‘稀奇’都送上两个,现在这个‘规模’就越来越大了。”

今年,李斌一家做的香囊足足有2000多个,从采购中药和定制外壳开始算,5月头就得筹备起来,为了让药材发挥出更大的功效,在采购完成后,李斌会分批将这些中药送往当地药店研磨,随后再运回家分袋包装。

虽然是免费发放,对于用料李斌可一点也不马虎。据他介绍,香囊里的中药一共有12味,包括艾叶、金银花、藿香、白芷、冰片等。在中华传统文化里,端午香囊除了驱虫,还有护佑安康的寓意,随着“罗星路上有家小店每年端午会送香囊”的口信传开,如今,每年闻讯而来的居民越来越多。

虽然支出的花费每年都比往年多,但是李斌觉得既然有人喜欢,就不差多做“一个、两个”。李斌的妻子表示,除了送邻里街坊,这两年快递出去的香囊也不少。原来,李斌是一名退伍军人,每次做香囊都会给自己的老友留一些邮过去。“端午节有许多民俗,做香囊就是其中一种,它们受欢迎,就说明传统的东西并不过时,所以只要有人喜欢,我们就能一直坚持下去。” 通讯员 殷洁如

遗失声明

上海市金山区农果饭店遗失营业执照正本,正本编号:280011201409010013,遗失食品经营许可证正本,许可证编号:JY23101160051195,声明作废。

上海市金山区王慧娟小吃店遗失营业执照副本,副本编号:280010201806130050;遗失食品经营许可证正本,许可证编号:JY23101160042107,声明作废。

上海市金山区志华装潢材料经营部遗失营业执照正本,正本编号:280008201202160065,副本编号:280008201202160066,声明作废。

朱泾热心店主制作两千只端午香囊赠邻里朋友
十七年的善举传递端午祝福